

奋斗百年路 启航新征程

弘扬西柏坡精神，不断从胜利走向新的胜利

——论中国共产党人的精神谱系之二十七

■ 人民日报评论员

西柏坡，一个永载中国革命史册的名字。2013年7月，习近平总书记来到西柏坡，指出“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走”，告诫“党面临的‘赶考’远未结束”，强调“全党同志要不断学习领会‘两个务必’的深邃思想，始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民，继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色”。

西柏坡是革命圣地，党中央和毛泽东同志在这里指挥了三大战役，指导革命取得全国胜利，进而建立了新中国。1949年3月，具有伟大历史意义的七届二中全会在这里召开。我们党领导人民经过28年浴血奋战，即将完成以农村包围城市、最后夺取全国胜利的历史任务，掌握全国政权、建立新中国的历史使命摆在党的面前。面对这个重大历史转折，党中央和毛泽东同志深刻认识到，必须使全党同志在胜利面前保持清醒头脑，防止出现骄傲自满、贪图享乐、脱离群众而导致人亡政息的危险。因此，毛泽东同志在七届二中全会上指出“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还是后头”，高瞻远瞩地提出“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。

在西柏坡这段波澜壮阔的革命实践中，孕育形成了以“两个务必”为核心的西柏坡精神。作为井冈山精神、长征精神、延安精神等革命精神的传承和升华，西柏坡精神蕴含着中国共产党的政治情怀和执政理念。习近平总书记深刻指出：“在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出‘两个务必’，要求全党同志做到谦虚谨慎、艰苦奋斗，是经过了深思熟虑的。这里面，包含着对我们几千年历史治乱规律的深刻借鉴，包含着对我们党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思，包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。”“两个务必”提出70多年来，正是因为始终强调和坚持“两个务必”，我们党才能保持同人民群众的血肉联系，团结带领人民战胜了前进道路上的各种风险和挑战，不断从胜利走向新的胜利。要跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率，就要靠全党同志保持头脑清醒、坚持“两个务必”。以“两个务必”为核心的西柏坡精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。

经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。习近平总书记深刻指出：“全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时，我们必须认识到，这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步，我们决不能骄傲自满、止步不前，要继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而奋力拼搏，为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献！”踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志，逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图享乐的状态，而是要牢记船到中流、浪更急、人到半山、路更陡，继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，始终保持奋发有为的进取精神，永葆党的先进性和纯洁性，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

今年2月，习近平总书记在给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的回信中指出：“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。”踏上新的赶考之路，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬西柏坡精神，赓续共产党人精神血脉，团结一切可以团结的力量，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量，我们就一定能够战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断创造新的伟大奇迹。（原载10月22日《人民日报》）

“集体充电” 汲取乡村振兴“知识养料”

本报讯(记者 唐诗敏)日前，峨眉山市乡村振兴村干部学历提升暨峨边县2021秋季开学典礼举行，约200名乡村干部、乡村致富带头人、新型职业农民开启为期两年半的“集体充电”模式。据了解，本次提升班设置了公共基础课、专业课、思想政治课、特色课、通识课、综合实践课等主干课程，包含农村政策法规、乡镇行政管理、农村社会学、电子商务概论、现代农业新技术、新时代农村发展形势与政策、四川盆地果树病虫害防治等。此外，提升班还为学员们“量身定制”了多种专题学习讲座，内容涉及乡村振兴战略解读、实现脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接、乡村旅游发展战略、农村创业教育与电商平台建设等，着力为乡村振兴提供“知识养料”。

餐饮企业加快进入重庆市场;借助成都青白江国际铁路港蓉欧班列开通夹江茶叶出口专列,推动精制川茶走出国门。

协调发展“红利”凸显

近年来,我市持续深化“成德眉资雅乐阿”职业教育合作,促成绵阳东辰等教育集团来乐办学;建立重大疾病和突发公共卫生事件联防联控机制,加强与成都入境口岸防疫协作;引进华西医院在峨眉山市建设国际康养中心,在马边彝族自治县建成全省首个“嵌入式医联体”,积极推进异地就医非联网结算费用审核情况的监督检查。

与此同时,我市全面加强成渝地区双城经济圈生态环境保护合作,与重庆大足、长寿、武隆等地,签订生态环境保护合作协议;深入开展岷江、大渡河等

沙湾区政协 有事好协商 实事暖民心

“这里曾是垃圾场,遍地是建筑垃圾,现在成了干净整洁的停车场,不仅环境变好了,每年还能创收100多万元……”10月22日,在沙湾区沙湾镇王田村,建材企业机械轰鸣,路边车辆来来往往,王田村党支部书记杨正英向记者讲述了停车场的来历。“今年已经有大批外地考察组来这里考察学习。”每次说起垃圾场的可喜变化,杨正英都对沙湾区政协“有事来协商”工作赞不绝口,“镇党委出了整治垃圾场的‘题’,区政协组织开展多次协商,最终‘答’出了好办法。”

自“有事来协商”工作开展以来,沙湾区政协积极整合资源、搭建平台,推动政协协商向镇(街道)、村(社区)延伸,围绕群众“急难愁盼”问题,广泛组织开展小微协商。在有事好商量的浓厚协商氛围中,群众心气更顺了、党群关系更好了、经济发展更快了。

■ 叶启云

一个平台 协商民主的生动实践

沙湾区牛石镇三岔路口至朝山街口的道路,始建于上世纪80年代,是牛石集镇通往朝山街的交通要道。近年来,由于货车过度碾压,道路变得坑坑洼洼,虽多次维修,但没有从根本上解决问题。

今年7月,在政协牛石镇工作联络站召开的小微协商会上,相关部门、沿线企业、政协委员和居民代表充分协商后,达成一致意见。协商会召开后不到一周时间,原来的烂路就被整治一新。“困扰大家多年的问题

一座桥梁 委员走基层听民声促和谐

沙湾区沙湾镇二峨山村党总支书记周泽轩最近没少被村民夸赞,这是因为困扰全村人出行的难题被解决了。村民们没想到,距离协商会召开才一个多月,大家反映的沙范路破损不堪、尘土飞扬问题就得到了有效解决。

根据区委要求,区政协明确“有事来协商”工作要聚焦党政中心大事、改革发展要事、民生改善实事、社会治理难事。特别是小微协商,区政协要求政协镇(街道)工作联络站,要注重选择切口小、关联广、与基层群众切身利益密切相关的议题。

为了更好地回应群众期盼,该区政协还积极推动“有事来协商”平台在村(社区)、农民专业合作社等地搭建平台。去年以来,该区政协共组织开展小微协商130余场次,提出意见建议890余条,推动山村群众出行、乡村幼儿教育、农村安全饮水等一批群众“急难愁盼”问题得到有效解决。群众尝到协商甜头,纷纷从“要我协商”变为“我要协商”。

该区铜河街道南陵社区“有事来协商”平台搭建好没几天,就有居民向社区提出,希望把修建公厕作为议题,组织大家协商讨论。日前,以“解决南陵社区第32网格群众如厕困难”为主题的小微协商会议在南陵社区召开。通过协商,群众代表得到了满意的答复。目前公厕修建工程已基本完成前期工作,预计11月份将动工开工。

就业见习计划 助力青年在“嘉”就业

为解决大学毕业生就业难题,切实做好失业青年就业见习工作,乐山市就业创业促进中心积极引导就业见习基地开发见习岗位,扩大就业见习规模,提高见习生留用率,着力培养专业队伍。许多符合条件的失业青年通过参加就业见习,找到了合适的工作。

“父母一直希望我在老家找一份工作,刚好井研县就业部门为离校2年内未就业的高校毕业生等群体提供见习岗位,我就报了名,没多久就通知我去选岗位。我选择了乐山市金城勘察整理有限公司提供的见习岗位,目前正在公司见习3个月了。”10月21日,在乐山市金城勘察整理有限公司,见习生王欣雨告诉记者,她对目前的见习环境十分满意。

而王欣雨的同事吴丽娟在公司已经工作了3年多。2018年,她也是通过井研县就业创业促进中心的推荐来到公司见习,因为表现优异,最终与公司签订了劳动合同,成为了正式员工。“我原本学的是安全技术管理专业,和现在的工作并不对口。能留在公司,多亏了就业部门提供的见习岗位,让我可以提前适应工作内容,最终留在了公司。”吴丽娟表示,“提供就业见习岗位,能帮助缺乏相关工作经验的高校毕业生提前适应岗位,更好地调整就业方向,对我们大学生来说非常好。”

（上接第1版）

接下来,我市将聚焦成渝,打造高层次、高标准、高水平、高规格的立体通道集群,通过加快完善高速公路大通道、开辟铁路新通道、协同畅通成渝黄金水道岷江段,高标准建设乐山机场等,基本实现邻市1小时到达,成渝地区双城经济圈主要城市2小时互通、邻省会城市3小时通达、市县1小时通勤,为跑步进“圈”提供强有力的交通保障。

共建巴蜀文化旅游走廊

文旅是川渝两地共有的优势领域,建设巴蜀文化旅游走廊是川渝两地的共同目标。当前,我市正抢抓国家支持乐山打造成渝“后花园”、参与共建巴蜀文化旅游走廊等重大机遇,勾勒“两核两圈两

峨眉山市桂花桥镇红山村 火龙果带来“红火”日子



村民包装火龙果

迎,今年截至目前的销售额已有10余万元。”凌革全说。

记者在基地看到,不少市民和游客来到基地采摘、品尝火龙果。“去年我们就来摘过,感觉自己新鲜采摘的更好吃,所以今年又来了。”游客朱女士表示,新鲜的火龙果汁水更加饱满,甜度也更高,采摘回家后更耐储存。

记者了解到,目前,红山村火龙果基地经过多年发展,种植技术逐渐成熟,投产后的火龙果不仅受到了市民和游客的青睐,也为周边村民提供了不少就业岗位,带动全村发展火龙果产业面积逐步达到50亩,成为当地特色产业。

（上接第1版）

持续办好旅博会、药博会等会展活动;入驻成都的“in巷乐山”项目,发挥着乐山城市客厅作用,为乐山文旅发展,起到了良好的品牌宣传和引流效果;连续承办三届中国生态旅游商品大赛,“乐山礼物”文创品牌备受青睐。

深化产业协同合作

唱响“双城记”,之于工业产业,产业链、生态圈、区域协同成为“关键词”。建设以光伏全产业链为重点的“中国绿色硅谷”。近年来,我市坚定不移把晶硅光伏产业作为推动产业强市的“头号工程”,晶硅光伏产业领先全球,世界前10强光伏企业有5家落户(或入股)乐山,产能位居全球第一方阵,“中国绿色硅谷”集聚成势。

不止于光伏产业,围绕建设承接产业转移带动舞区脱贫振兴示范区,峨边文旅融合汽车产业园、马边民主工业示范区、沐川富硒特色农产品精深加工园及临港经济开发区园建设等相关工作正加快推进,金口河区为农服务中心和农产品加工园区建成投运。

参与食品安全示范创建,享受幸福健康美好生活。